

内蒙古:优化涉外支付服务 助力离境退税业务顺利落地

“这次购物体验非常愉快！不仅商品种类丰富、价格实惠，还能享受离境退税，相当于享受了折上折。从商店开具发票到口岸办理退税，整个流程清晰顺畅，工作人员服务专业高效。”作为内蒙古离境退税政策实施后的首批受益者，蒙古国游客米亚格玛苏荣真切感受到了中国政策的优惠力度和服务温度。

内蒙古离境退税政策于2025年

11月1日正式实施，是内蒙古地区进一步提升入境消费便利化水平、优化营商环境的重要举措，该政策的落地，标志着区域跨境消费迈入新阶段。

据了解，在离境退税政策实施落地的过程中，支付服务的优化与金融体系的有力支撑成为关键保障。中国人民银行内蒙古自治区分行聚焦境外旅客购物消费支付全链条，从消费端到退税端

多措并举，为离境退税业务的高效运行保驾护航。一是支付环境全面升级，保障消费端“零障碍”。指导离境退税商店收单机构做好涉外支付服务，确保银行卡、移动支付及现金等多结算渠道畅通无阻，保障境外游客支付顺畅安全。二是退税服务高效支撑，实现资金端“快到账”。指导退税代理机构优化内部流程，设立专项服务窗口，简化退税审核

环节，实现境外旅客仅凭购物发票和离境退税申请单即可完成退税申报，提升境外旅客的获得感与满意度。三是政策宣传精准覆盖，推动执行端“全贯通”。组织开展面向银行、支付机构及商户多轮政策宣讲培训，提升各方对离境退税政策的理解与执行能力，确保政策精准传达、高效落地，构建协同联动的优质服务生态。（马慧 韩博文 由晓玲）

金融监管总局:前三季度科技保险保费收入同比增长30%

记者从国家金融监督管理总局获悉，今年前三季度，我国科技保险保费收入同比增长30%，大幅高于行业平均水平。

金融监管总局首席风险官向东当日在第二届四明保险论坛暨中国保险学会2025年学术年会主论坛上表示，近年来，我国科技保险发展迅速。2024年，全国科技保险为科技创新活动提供保障超过9万亿元，险资投资科技企业

超过6000亿元。

“当前我国科技保险发展总体处于起步阶段，要实现攻坚破局、扩面提质，根本在于深化改革、完善机制。”向东认为，需要注重有效市场与有为政府结合等原则，着力打造科技保险发展的新模式新路径。

向东表示，要完善多方协同的政策体系。金融监管总局正在会同有关部委研究制定科技保险高质量发展的指导

意见，进一步强化科技、产业、金融、财税等政策的统筹。

同时，要构建专业高效的服务体系，培养既懂保险又懂科技的复合型人才队伍，打造专业产品体系，探索共保体服务重大技术攻关，加快应用人工智能、大数据等技术赋能核保、理赔、风控等环节，支持按市场化原则参与创业投资，稳步推进保险资金长期投资改革试点。

此外，向东表示，还要打造功能完备的生态体系。鼓励探索保险数据平台建设，有效整合政府、科研、产业和保险等各方的数据，为精算定价提供有力支持；健全各级政府、科技企业、保险机构等多主体的风险分散机制；强化辅助配套，积极培育知识产权评估、保险精算等第三方机构；平衡好风险与收益，牢牢守住风险底线。（据新华社）

中国银行内蒙古自治区分行助企“出海”寻新机

业联通世界搭建起坚实桥梁。

本届对接会上，中国银行内蒙古区分行精准邀约80家区内企业参与，其中，65家企业线下参会，15余家企业通过线上平台深度对接。

针对小微企业资源少、经验薄的痛点，中国银行内蒙古区分行依托自身丰富的国际业务经验与专业素养，提供“全周期陪伴式服务”。前期为企业提供政策解读、市场信息咨询，帮企业理清对接方向。中期专人跟进撮合，协调解决对接中的沟通壁垒。后期则根据企业需求匹配金融方案，为合作落地注入资金动能。

对接会开幕首日，在中国银行内

蒙古区分行的精准撮合与全程协助下，内蒙古某乳制品小微企业成功与境外一家企业达成初步合作意向，双方计划围绕原料采购、品质管控展开合作。此外，经过多轮撮合对接，还有6家涵盖农畜产品加工、机械设备制造的区内企业找到意向合作商，让企业切实感受到对接会的“含金量”。

贸易投资对接会的价值，远不止于“商业配对”，更在于为小微企业赋能，助力其实现高质量发展。在这里，小微企业得以跳出区域局限，直面全球优质合作伙伴——有的企业通过对接找到长期稳定的原材料供应商，降低生产成本，有的则借助境外企业的技术资源，

推动产品升级。与此同时，中国银行内蒙古区分行还同步推出“出口E贷”“外贸惠贷”等专属金融产品，为企业解决跨境结算、资金周转难题，让企业“走出去”更安心、更顺畅。

未来，中国银行内蒙古区分行将继续发挥中国银行集团“综合化、全球化”的服务优势，当好国际业务的“红娘”，持续为自治区企业挖掘“出海”机遇，为小微企业发展提供更精准、更有力的支持，并将继续携手海内外企业、政府机构、产业园区等合作伙伴，以贸易投资对接会为桥梁，共探合作新路径，共寻共赢新空间，共享全球发展新机遇。（来源：中国银行内蒙古区分行）



中国建设银行乌海分行 引金融活水浇灌创新沃土

中国建设银行乌海分行聚焦主体责任，强化对制造业和民营企业发展、绿色低碳转型、BDO行业发展、科技创新等领域的支持。2025年上半年，中国建设银行乌海分行共发放了3.92亿元的项目贷款，有效缓解了企业的融资压力，为乌海市的能源转型和可持续发展作出了积极贡献。

在了解到内蒙古某化工有限公司的融资需求后，中国建设银行乌海分行主动上门宣讲中国人民银行科技创新和技术改造再贷款政策，与该企业负责人研究敲定企业融资解决方案，不到3周时间就完成了贷款调查、授信、审批、发放全部流程，及时有效地满足了企业技术升级改造融资需求。2024年已成功为其发放技术改造和设备更新专项再贷款2303万元，授信3.68亿元，累计发放贷款10967万元，助力企业发展新质生产力，跑出转型发展“加速度”。

绿色发展是高质量发展的底色。脱硝催化剂作为燃煤电厂烟气脱硝系统的核心，对减少氮氧化物排放、实现绿色煤电目标至关重要。然而，随着其使用年限的增加，催化剂会逐渐失去活性，最终可能被固废填埋，这样做不仅会污染环境，同时也会造成其成分中的贵金属流失。中国建设银行乌海分行工作人员深入企业了解需求，为某环保有限公司提供280万元贷款，用于绿色技术研发和环保设施升级。

该公司首创的100%全解包再生工艺，通过清灰清洗、活性植入等多道精工序，让失活的脱硝催化剂得以“重生”，实现了废物的资源化利用。这一技术的突破，不仅解决了燃煤机组超低排放改造带来的催化剂处置难题。

题，也为环保产业的绿色发展贡献了力量。

中国建设银行乌海分行的金融支持不仅满足了企业在技术升级、产能扩张中的资金需求，还带动了相关产业链上下游协同发展，为乌海市经济结构优化和产业升级提供了坚实保障。

在支持小微企业发展方面，中国建设银行乌海分行主动作为，加大金融服务实体经济力度，有力支持小微企业高质量发展。中国建设银行乌海分行成立支持小微企业融资协调机制工作专班，党委书记组织召开支持小微企业融资协调工作部署会，对贯彻落实支持小微企业融资协调机制工作进行安排部署。

中国建设银行乌海分行工作人员深入接触小微企业后发现，金融机构的信贷政策宣传还存在盲区，部分小微企业和个体工商户不能准确了解各家金融机构的信贷融资政策。为此，该行在开展各种线下宣传活动的基础上，积极探索覆盖面更广的线上宣传渠道，通过建行官网、“建行惠懂你”App、手机银行App等渠道开展普惠金融产品宣传。同时，该行组织基层网点常态化开展存量企业和商户的宣传，认真落实“千企万户大走访”活动，主动上门了解小微企业的融资需求，提供定制化解决方案，帮助小微企业通过正规渠道享受到专业的金融服务。

中国建设银行乌海分行将引导金融资源精准滴灌实体经济，为当地企业提供高质量金融服务，推动经济发展和企业转型升级，为乌海市经济高质量发展贡献建行力量。（李警科）



八年之约，四海宾朋如期相赴。11月6日，由中国国际进口博览局、国家会展中心（上海）与中国银行联合举办的第八届中国国际进口博览会投资对接会在金秋上海盛大启幕，以开放之姿、多元服务再迎海内外来宾，续写合作篇章。

作为进博会期间规模最大、持续时间最长的核心配套活动，贸易投资对接会已成为促进客商成交、推动投资合作的“关键纽带”，更逐步成长为拓展国际市场、实现全球化布局的“黄金平台”。

中国银行内蒙古区分行始终以高度的责任感与使命感，带领自治区企业

企业奔赴这场年度盛会，用专业服务为企业

对接会开幕首日，在中国银行内

蒙古区分行的精准撮合与全程协助下，内蒙古某乳制品小微企业成功与境外一家企业达成初步合作意向，双方计划围绕原料采购、品质管控展开合作。此外，经过多轮撮合对接，还有6家涵盖农畜产品加工、机械设备制造的区内企业找到意向合作商，让企业切实感受到对接会的“含金量”。

贸易投资对接会的价值，远不止于“商业配对”，更在于为小微企业赋能，助力其实现高质量发展。在这里，小微企业得以跳出区域局限，直面全球优质合作伙伴——有的企业通过对接找到长期稳定的原材料供应商，降低生产成本，有的则借助境外企业的技术资源，

推动产品升级。与此同时，中国银行内蒙古区分行还同步推出“出口E贷”“外贸惠贷”等专属金融产品，为企业解决跨境结算、资金周转难题，让企业“走出去”更安心、更顺畅。

未来，中国银行内蒙古区分行将继续发挥中国银行集团“综合化、全球化”的服务优势，当好国际业务的“红娘”，持续为自治区企业挖掘“出海”机遇，为小微企业发展提供更精准、更有力的支持，并将继续携手海内外企业、政府机构、产业园区等合作伙伴，以贸易投资对接会为桥梁，共探合作新路径，共寻共赢新空间，共享全球发展新机遇。（来源：中国银行内蒙古区分行）

完善中央银行制度 “双支柱”调控护航经济行稳致远

“十五五”规划建议提出，完善中央银行制度，构建科学稳健的货币政策体系和覆盖全面的宏观审慎管理体系，畅通货币政策传导机制。专家认为，完善中央银行制度是一项系统工程，其中，货币政策和宏观审慎政策“双支柱”调控框架占据着重要地位。

目标既定，路径清晰。展望“十五五”时期，专家预计，一方面，人民银行将从完善基础货币投放和货币供应调控机制等方面，继续构建科学稳健的货币政策体系；另一方面，人民银行将从完善并强化重点机构和重点领域风险防范举措等措施入手，加快构建覆盖全面的宏观审慎管理体系，持续打通货币政策传导堵点，不断提升其针对性与有效性，护航我国经济高质量发展。

完善货币政策体制机制安排

构建科学稳健的货币政策体系，是面对新的国内外形势和任务要求的重要支撑，可以为经济高质量发展营造适宜的货币金融环境。

如何理解构建科学稳健的货币政策体系？人民银行行长潘功胜日前在署名文章中表示，构建科学稳健的货币政策体系旨在不断完善货币政策的体制机制安排，动态实现币值稳定、经济增长、充分就业和国际收支平衡的优化组合，从源头上促进金融稳定。

潘功胜认为，要准确把握科学稳健的内涵和要求。要把握好货币政策的力度、时机和节奏，更加注重做好跨周期和逆周期调节，保持货币条件与支持经济潜在增长和物价基本稳定的要求相匹配，提升金融支持经济结构调整和高质量发展的适配性和精准性。

当前，我国已构建起长短结合的流动性投放机制，通过中期借贷便利（MLF）、买断式逆回购、逆回购等工具实现不同期限流动性的精准调节，充分满足实体经济有效融资需求。

人民银行将持续优化流动性期限结构，应对流动性波动和确保金融市场稳定。招联金融首席研究员董希淼表示，货币政策将更注重力度、时机和节奏的平衡。这意味着，人民银行在进行货币政策操作时会避免“大水漫灌”，通过逆回购、MLF和降准等工具，保持流动性充裕，根据经济形势变化预调微调。

另一方面，构建科学稳健的货币政策体系，还要健全市场化的利率形成、调控和传导机制。“货币政策将更加注重政策利率的价格型调控作用，持续引导企业和居民融资成本下降，激发经营主体内生性融资需求。”东方金诚首席宏观分析师王青认为，这是当前促消费、扩投资、推动房地产市场止跌回稳的重要发力点之一。



资料图片

此外，完善结构性货币政策工具体系也是构建科学稳健的货币政策体系的题中应有之义。

上海金融与发展实验室首席专家、主任曾刚认为，构建科学稳健的货币政策体系，需统筹总量调节与结构优化，既保持货币供应量和社会融资规模增速同经济发展相适应，又通过结构性货币政策工具“定向滴灌”，引导金融资源向科技创新、绿色发展、小微企业等重点领域倾斜。

构建宏观审慎管理体系

构建覆盖全面的宏观审慎管理体系，是防范化解系统性金融风险、维护金融稳定的的关键举措。

潘功胜日前在2025金融街论坛年

会上分享了关于“中国宏观审慎管理体系的建设实践与未来演进”的看法。他提出，宏观审慎管理体系是在防范系统性金融风险中发挥积极作用的一整套制度安排。

下一阶段，人民银行将重点推进四个方面工作：强化系统性金融风险的监测和评估体系；完善并强化重点机构和重点领域风险防范举措；持续丰富宏观审慎管理工具箱，提升系统化、规范化、实战化水平；不断健全协同高效的宏观审慎管理治理机制。

“这意味着，在‘十五五’时期，宏观审慎管理体系将致力于构建一条‘覆盖全面’的防线。”董希淼说。

人民银行此前透露了一些具体工作安排。例如，在构建系统性金融风险评估体系方面，人民银行正研究将宏观审慎评估（MPA）拆分为两部分：一部分聚焦评估货币政策的执行情况；另一部分聚焦宏观审慎和金融稳定评估，服务于宏观审慎管理。

与此同时，宏观审慎管理有望扩大覆盖范围，政策工具箱也将持续丰富。中国邮政储蓄银行研究员娄鹏飞预计，宏观审

慎管理有可能扩大覆盖范围，延伸至影子银行、跨境资本流动、房地产金融等领域，将出现更多的创新工具。

畅通货币政策传导机制

持续畅通货币政策传导机制，是提升金融服务实体经济效能的核心环节。专家预计，未来五年人民银行将进一步提升货币政策传导效率。

从具体举措看，中国人大经济研究所所长杨瑞龙建议，应进一步推进利率市场化改革步伐，健全汇率制度，强化中央银行政策利率的引导作用，打通从金融机构和金融市场，到企业、居民等非金融部门的各类经济行为主体，再到社会各经济变量的传导机制，提高货币政策的实施效率。

娄鹏飞提出，需要进一步畅通“政策利率—市场利率—信贷利率”的传导链条，优化“央行流动性投放—商业银行信贷投放—实体经济融资需求”的传导路径，通过结构性工具“精准滴灌”重点领域。

提升货币政策透明度，做好政策沟通和预期引导，同样是畅通货币政策传导机制的关键支撑。中证鹏元研究发展部研究员吴进辉表示，若考虑进一步发挥利率调控的作用，确保市场对政策信号的清晰传递将至关重要。

除此之外，货币政策传导机制的畅通还需与其他政策协同发力。曾刚认为，要加强货币政策与财政政策、产业政策的协同配合，确保政策红利精准直达经营主体。

“十五五”规划建议为未来五年央行的重点工作指明了方向。业内人士预计，随着各项举措逐步落地，货币金融环境有望保持稳定，为我国经济高质量发展提供更有力的金融支撑。

（据《中国证券报》）

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA

个人消费贷款 财政贴息

消费最高贴息3000元！
2025年9月1日-2026年8月31日

具体贴息政策以我行官方公告为准



利率优：年化利率最低可享3%（请以最终审批结果为准）

额度足：最高可贷100万元，30万(含)以内全线上办理

期限长：贷款期限最长7年

还款活：贷款3年内可按月还息到期还本

温馨提示：1、贷款资金仅用于个人消费，不得用于购房、证券、期货、理财等投资性用途，不得利用该产品从事违法活动。2、请您理性借贷消费，珍惜自身信用。若您未按双方约定期限归还借款，将支付罚息及复利，对您个人信用产生不良影响。3、农业银行办贷不收取任何手续费，贷款年化利率即综合资金成本，请勿通过中介或他人办理。贷款利率请以最终审批结果为准。4、如您有相关问题，您可联系我行营业网点或拨打中国农业银行95599客服热线进行咨询或投诉。

掌银申请 扫码办理